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	TEMPORALIZACIÓN DE CONTENIDOS

	1ª Evaluación
	2º Evaluación
	3ª Evaluación

	Tema 1. EL DESAFÍO DE SER PERSONA 

( 6 horas septiembre y octubre)
Tema 2. LA VIDA COMO PROYECTO
( 6 horas octubre y noviembre)
Tema 4.LA VIDA EN SOCIEDAD 

( 12 horas noviembre y diciembre )
Aproximadamente 24 horas

Septiembre, octubre, noviembre y diciembre


	Tema 5. LOS DERECHOS HUMANOS
(12 horas enero)
Tema 6. EL CAMINO DE LA DEMOCRACIA 
(12 horas  febrero y marzo)
Aproximadamente 24 horas 
Diciembre, enero, febrero y marzo

( Los contenidos de la segunda evaluación se iniciarán a principios del mes de diciembre, aproximadamente a partir del día 9)

	Tema 7. EL MUNDO GLOBAL (8 horas marzo y abril )
Tema 8. LOS RETOS DE LA TECNOCIENCIA 
(8 horas abril y mayo)
Tema 9.LA SOCIEDAD ÉTICA (8 horas mayo y junio)
Aproximadamente 24 horas

Marzo, abril, mayo y junio
(Los contenidos de la tercera evaluación se iniciarán a principios  del mes de marzo, aproximadamente a partir del día 7)
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	METODOLOGÍA EMPLEADA EN EL PROCESO DE ENSEÑANZA-APRENDIZAJE

	Planteamiento activo y participativo
Las actividades de las asignaturas y materias del Departamento de Filosofía estarán orientadas hacia la adquisición de un aprendizaje significativo por parte del alumnado y para ello es necesaria la actividad continua del alumno y su participación, así como el planteamiento de retos y problemas.
Las actividades serán diversas y se adaptarán a los contenidos y capacidades que se pretenden facilitar.

Se favorecerá la capacidad para buscar información, tratarla y sintetizarla de forma reflexiva y crítica. Para ello se realizarán actividades de indagación e investigación. Se dará prioridad al uso autónomo de las nuevas tecnologías de la comunicación para favorecer un aprendizaje activo y constructivo.

La organización y distribución del alumnado también será variada procurando realizar actividades individuales, en pareja, en grupo y en el grupo-clase.

Al final de cada unidad didáctica se realizará una actividad de síntesis o un Proyecto para articular una visión global que dé sentido a todo lo aprendido en la misma.

Se prestará especial atención al desarrollo de la capacidad de lectura comprensiva y de expresión oral autónoma. Para ello se dedicará un tiempo suficiente en cada clase para la lectura y la expresión oral del alumnado.

 Se tendrán en cuenta las características psicológicas y las capacidades intelectuales propias del alumnado de 4º de la ESO. Se empleará un lenguaje sencillo hasta donde eso sea compatible con una exposición rigurosa y suficiente de los problemas. En ningún momento se emplean términos técnicos filosóficos si antes no se ha aclarado su sentido y el contexto en el que aparecen. Se partirá de la base de que el aprendizaje debe ser un aprendizaje significativo y de que el alumnado ha de tomar parte activa en la adquisición de ese saber.


Se prestará atención a los problemas propios de nuestra época y de nuestro ámbito geográfico y cultural, pues la reflexión filosófica no puede olvidarse del contexto histórico en el que se produce y nuestro objetivo es tanto comprender nuestro mundo como intentar responder a los problemas que nos presenta mostrando su desarrollo histórico.


También se mostrará al alumnado la interrelación existente entre los conocimientos adquiridos desde las diversas materias, puesto que la filosofía es un saber integrador que trata de la totalidad de las experiencias humanas.


Se evitará una presentación dogmática de los contenidos. Este criterio es también una consecuencia de la concepción de la filosofía de la que partimos; como un saber reflexivo y crítico. 

Se procurará que el alumnado se familiarice con todas aquellas teorías que han tenido un peso decisivo en el desarrollo de nuestra cultura europeo-occidental y en nuestra propia concepción del ser humano.
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	CRITERIOS DE EVALUACIÓN, INDICADORES, TÉCNICAS E INSTRUMENTOS DE EVALUACIÓN Y CRITERIOS DE CALIFICACIÓN

	¿QUÉ VAMOS A EVALUAR? (criterios de evaluación)
Para superar la asignatura deberán conseguir unos objetivos mínimos de entre todos los objetivos que se recogen en la Programación de la asignatura y que son; el 2, 3, 5, 7, 10 y 13.
2. Desarrollar y expresar los sentimientos y las emociones, así como las habilidades comunicativas y sociales que permiten participar en actividades de grupo con actitud solidaria y tolerante, utilizando el diálogo y la mediación para abordar los conflictos.

3. Desarrollar la iniciativa personal asumiendo responsabilidades y practicar formas de convivencia y participación basadas en el respeto, la cooperación y el rechazo a la violencia a los estereotipos y prejuicios.

5. Identificar la pluralidad de las sociedades actuales reconociendo la diversidad como enriquecedora de la convivencia y defender la igualdad de derechos y oportunidades de todas las personas, rechazando las situaciones de injusticia y las discriminaciones existentes por razón de sexo, origen, creencias, diferencias sociales, orientación afectivo-sexual o de cualquier otro tipo, como una vulneración de la dignidad humana y causa perturbadora de la convivencia.

7. Conocer y apreciar los principios que fundamentan los sistemas democráticos y el funcionamiento del Estado español y de la Unión Europea, tomando conciencia del patrimonio común y de la diversidad social y cultural.

10. Conocer las causas que provocan la violación de los derechos humanos, la pobreza y la desigualdad, así como la relación entre los conflictos armados y el subdesarrollo, valorar las acciones encaminadas a la consecución de la paz y la seguridad y la participación activa como medio para lograr un mundo más justo.

13. Adquirir un pensamiento crítico, desarrollar un criterio propio y habilidades para defender sus posiciones en debates, a través de la argumentación documentada y razonada, así como valorar las razones y argumentos de los otros.
¿CÓMO VAMOS A EVALUAR? (instrumentos de evaluación)
Utilizaremos tanto el trabajo en casa y en clase como las pruebas escritas.
Criterios de calificación:

La nota de cada evaluación y de la asignatura se obtendrá haciendo la siguiente ponderación:

-50% Trabajo en clase y en casa (Registro en el cuaderno del alumno y Proyecto)
-50% Media aritmética de las pruebas escritas
¿QUÉ UTILIZAREMOS PARA EVALUAR? (indicadores)
Trabajo en casa y en clase (Registro en el cuaderno del alumno y Proyecto): la buena disposición a hacer las actividades encomendadas, el cumplimiento de los plazos de entrega, el orden, la limpieza y la corrección de sus actividades, del cuaderno de clase y de los proyectos, la comprensión lectora y la calidad de las aportaciones  en los debates, la exposición de opiniones propias y la intención de justificarlas racionalmente, el uso adecuado de ejemplos de la vida cotidiana y de información de actualidad, el trabajo responsable en equipo, la capacidad para organizar trabajos de búsqueda de información  internet,  documentales, películas y textos literarios, la capacidad para hacer exposiciones orales y presentaciones claras e interesantes, la utilización de herramientas TICs y la creación de materiales en formato digitaL, el registro en el cuaderno del vocabulario básico de la asignatura y de las explicaciones y aclaraciones del profesor, la correcta elaboración de esquemas, resúmenes y la originalidad en la autoría de los trabajos, de las investigaciones realizadas y de los proyectos.
Pruebas escritas: que estarán diseñadas para comprobar el grado de comprensión y asimilación de las actividades realizadas durante la evaluación y en las que se pedirá que el alumno utilice ejemplos, relacione cuestiones y aporte argumentos suficientes para apoyar sus opiniones. Para responder a las cuestiones planteadas deberá utilizar correctamente el vocabulario básico de los temas explicados, justificar con argumentos sus opiniones así como contextualizarlas, analizar e identificar los problemas éticos que aparecen en los textos, así como construir una opinión crítica sobre los mismos. Se valorará la capacidad del alumnado de producir  textos escritos con una complejidad y riqueza adecuada al nivel de 4º de ESO.


	4
	RECUPERACIÓN

	¿CÓMO SE PUEDE RECUPERAR?

Con la realización de las actividades, los trabajos pendientes y del Proyecto, el planteamiento de dudas al profesor para subsanar los errores cometidos, la mejora de las actividades y trabajos realizados, la corrección de los errores del cuaderno y en el proyecto, la profundización en la asimilación del vocabulario básico, la búsqueda de ejemplos de lo estudiado en clase. La mejora en la realización de esquemas y resúmenes. La realización de las pruebas y actividades que se  consideren necesarias para procurar la consecución de los objetivos no alcanzados.
¿CÓMO SE PUEDE RECUPERAR LA PENDIENTE DE 3º DE ESO, EDUCACIÓN PARA LA CIUDADANÍA?

El alumnado con la asignatura pendiente de 3º de ESO “Educación para la ciudadanía”, será evaluado por su profesora de 4º de ESO de Educación Ético-Cívica. Para superar la materia pendiente deberá entregar la primera parte de un cuestionario el día 21 de Noviembre y la segunda parte, el día 20 de Febrero.. Si desea obtener una calificación superior, deberá entregar un trabajo de investigación el día 20 de Febrero. Si no superase la asignatura podrá realizar una prueba escrita en la Convocatoria Extraordinaria de septiembre. El cuestionario y el guión del trabajo de investigación serán entregados al alumno al comienzo de curso.
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	RECURSOS/BIBLIOGRAFíA

	¿QUÉ RECURSOS VAMOS A NECESITAR?

Recursos del centro: libro de texto, web departamental, aula virtual del profesorado, aulaabiertafilosofía.es, blogs educativos y otros recursos TICs, fotocopias, correo del profesor, ordenador, internet, pizarra digital, proyector, vídeos, documentales, películas y libros de Filosofía y de Ética  de la biblioteca del centro.
Recursos del alumno: libro de texto, web departamental,  fotocopias, ordenador, internet, cuaderno y material escolar, agenda, correo del alumno, pendrive y libros de Filosofía y de Ética de la biblioteca del centro.
TEXTO OBLIGATORIO:

Francisco Javier Méndez, Francisco Javier Gómez. EDUCACIÓN ÉTICO-CÍVICA de Ed. Oxford
Se realizará al menos la lectura obligatoria y se utilizará la página web del Departamento, el aula virtual y cuantos recursos se estimen oportunos para la mejora del proceso de aprendizaje.
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