PARA LA FAMILIA
DEPARTEMENTO DE FILOSOFÍA. FILOSOFÍA Y CIUDADANÍA  1º de Bachillerato 
CRITERIOS E INSTRUMENTOS DE EVALUACIÓN:
· Trabajos, actividades realizadas en clase y fuera de ella. El único motivo para aceptar la no entrega de trabajos y actividades o la entrega fuera de plazo, será la presentación de un justificante médico.
· Pruebas escritas y orales, sean individuales o colectivas.
En la calificación de las pruebas y actividades escritas se valorarán los siguientes aspectos: adecuación entre la pregunta y la respuesta, corrección ortográfica, gramatical y formal, capacidad de síntesis, capacidad de definición, capacidad de argumentación y razonamiento.
· Observación directa: colaboración en el trabajo del aula, cooperación con los compañeros, disposición hacia el trabajo, atención en clase, actitud, participación, presentación en tiempo y forma de los trabajos y ejercicios.
· Asistencia a clase: Si las faltas superasen el 25% de la distribución horaria de la asignatura, el alumnado no podrá superar la evaluación. Solo se considerará falta justificada en una prueba oral o escrita, la que se acompaña de parte médico donde se especifique el motivo de la ausencia.
· La nota de cada evaluación se obtendrá haciendo media aritmética o media ponderada de todas las pruebas realizadas durante la evaluación (pruebas orales y escritas, comentarios de textos, ejercicios y actividades realizadas en el aula y fuera del aula, trabajos, debates, etc…). Para poder superar la evaluación será necesario que el  alumnado obtengan una calificación  mínima de “4“, en las pruebas orales y/o escritas.
· La calificación final de cada asignatura será el resultado de la media aritmética o la media ponderada de todas las evaluaciones superadas. La calificación de las pruebas de la Convocatoria Extraordinaria de Septiembre, será la que corresponde a la prueba realizada. No obstante,  en dicha convocatoria extraordinaria se se evaluarán la totalidad de los contenidos cursados.
· El alumnado que no haya superado la evaluación, podrá recuperar subsanando sus dificultades; realizando correctamente todos los trabajos y actividades y/o superando las pruebas.
PARA DEVOLVER AL PROFESOR
FILOSOFÍA Y CIUDADANÍA  1º de Bachillerato. CRITERIOS E INSTRUMENTOS DE EVALUACIÓN:
Nombre de los padres o tutores legales :                                             Firma:
Nombre del alumno:                                                                             Firma:
